团体标准

《适度加工小麦粉检验》

标准编制说明

(征求意见稿)

标准起草工作组 2024年08月

一、制定标准的目的和意义

小麦是世界第一大口粮作物,是人类生活所依赖的重要食物来源。由于小麦籽粒中营养物质分布不均,其中皮层(糊粉层)富含营养物质,因此过度的加工会导致营养物质的损失。适度加工是一种兼顾产品品质和加工成本的加工方式,它旨在通过合理的加工手段,保留产品的原有营养和口感,同时降低生产成本和资源浪费。小麦适度加工是指采取适当的加工工艺和技术,旨在保留小麦中的营养成分并满足食用需求。对小麦进行适度加工不仅能有效保留小麦中的膳食纤维、维生素和矿物质等关键营养素,还能改善小麦食品的口感和质地。

目前,面粉加工行业已经逐步发展到高效节能的阶段,使得面粉变得更加白皙和精细。然而,单纯追求面粉的精细化并不等同于提高了其营养价值,反而,在这一过程中还常常伴随着控制程度低、原料损失大等问题。国内有关小麦加工的标准主要有 GB/T 5504 粮油检验 小麦粉加工精度检验,主要包含小麦精度检验和结果表示的规定。T/CGTA 02 小麦加工质量安全控制技术规范,主要包括选址与厂区环境、厂房和车间、设备与设施、卫生管理、原辅料要求、生产过程的食品安全控制、产品质量要求、检验规则以及标签、产品的包装、储存、运输和销售。目前关于小麦的适度加工及适度加工面粉生产技术没有统一的规程。本标准促进了小麦粉加工企业的工艺升级和创新能力提升。通过提高生产能力和工艺水平,小麦粉产业得以高质量发展,为经济社会的可持续发展提供了有力支撑。该标准倡导适度加工,通过降低加工精度要求,提高了小麦粉的总出粉率,从而实现了节粮减损的目标。这对于保障国家粮食安全具有重要意义。通过降低加工过程中的能耗和物耗,减少了环境污染和资源浪费,实现了经济效益和社会效益的双赢。

二、任务来源及编制原则和依据

(一) 任务来源

随着消费者对绿色优质、健康营养产品的需求日益提高,以及小麦粉加工行业存在的过度加工现象,国家也亟需制定适度的加工标准和检验方法来引导和规范小麦粉加工企业的生产行为。因此,适度加工小麦粉检验标准的任务主要来源于主粮加工减损政策以及小麦粉质量管理的实际需求。鉴于目前我国小麦加工产业的发展需求,为规范小麦适度加工面粉生产工艺、确保小麦粉产品的营养品质、

保障广大消费者的切身利益,并促进安全生产体系的建立,结合河南省重大科技专项:主粮作物智慧化生产加工关键技术装备研发与应用(221100110800),并依据《中华人民共和国标准法》的有关规定,特制定了本标准,以作为生产、检验及销售工作的指导依据。在制定检验标准时,相关部门会综合考虑小麦粉适度加工程度、营养成分、安全性等多个方面,确保制定的标准既符合实际生产需求,又能保障消费者的健康权益。同时,还会通过不断的修订和完善,使标准更加科学、合理和实用。

(二) 编制原则和依据

- 1. 编制原则。规程编制遵循"科学、适度、可行"的原则,既前瞻性地考虑标准制定,又兼顾生产实践中的实际情况,旨在同步实现优质、安全、高效的生产目标,通过广泛听取并吸纳各方的意见和建议,确保该规程能够成为政府部门进行监督、指导生产的可靠依据,并在实际生产中切实可行。
- 2. 编制依据。本文件按照 GB/T 1.1《标准化工作导则第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

三、编制过程

本文件是由河南科技大学食品与生物工程学院等单位起草,起草过程中贯彻执行我国有关法律法规及相关标准,生产工艺流程及质量控制方法,并成立了以任广跃为组长、段续、刘文超、曹伟伟、李琳琳等理论知识及标准化知识丰富的技术人员为组员的标准起草工作小组。2023年5月至12月,工作小组经过前期研究工作以及实地调研,全面分析造成小麦加工损失的原因,并对发现的问题进行系统总结,在查阅大量国内外文献资料的基础上确定了《小麦适度加工检验标准》的基本内容和基本思路。经过反复研讨,形成了标准的编制原则及纲要。2024年6月至8月,经过河南科技大学食品与生物工程学院、河南农业大学、郑州万谷机械有限公司等单位科技人员组成的小组成员反复讨论、撰写和修改,完成了《小麦适度加工检验标准》的征求意见稿。

四、主要技术内容的说明

(1) 对小麦粉进行水分含量、灰分含量、脂肪酸值、含砂量、磁性金属物含量、色泽、气味和外观形态的检测,确保产品符合食品安全和质量标准。

(2)根据出粉率和灰分将小麦粉分为精制粉、低适度粉、中适度粉、高适度粉四个类别。

五、标准与其他标准的对比分析及采用情况

1. 适度加工小麦粉检验的必要性

随着人们生活水平的提高和健康意识的增强,对小麦粉的品质要求也日益提高。传统的小麦粉加工过程中,往往过度追求精度,导致粮食损失严重,同时可能破坏了小麦粉中的营养成分。因此,提出适度加工小麦粉的检验标准显得尤为重要。适度加工小麦粉的检验标准有利于满足消费者对健康营养产品的需求。现代消费者越来越注重食品的营养成分和健康价值,而适度加工的小麦粉能够保留更多的营养成分,如膳食纤维、维生素和矿物质等,从而满足消费者对健康食品的需求。此外,适度加工小麦粉的检验标准还可以促进小麦粉产业的可持续发展。通过降低加工精度要求,提高小麦粉的总出粉率,可以减少粮食损失,节约资源,同时也有利于降低生产成本,提高经济效益。这有助于推动小麦粉产业的转型升级和高质量发展。适度加工小麦粉的检验标准对于保障食品安全、满足消费者需求、促进产业可持续发展和规范市场秩序等方面都具有重要意义。

2. 当前国内标准的现状

目前,中国小麦加工领域的标准主要涵盖加工精度和质量安全控制两个方面:

GB/T 5504-2011 粮油检验 小麦粉加工精度检验:该标准规定了小麦粉加工精度的检验方法以及结果的表示方式,其核心关注点在于已生产小麦粉的精细程度。

T/CGTA 02-2023 小麦加工质量安全控制技术规范: 此标准侧重于小麦加工的全流程质量安全控制,包括选址、厂区环境、设备设施、卫生管理、原辅料要求等方面,确保了生产过程的食品安全和最终产品的质量。

3. 对比分析

与上述标准相比,本标准填补了小麦适度加工具体工艺要求的空白。它不仅 注重加工技术的科学性,还着重强调营养成分的保留与食用品质的提升。因此, 本标准在确保食品安全的前提下,更加聚焦于满足消费者的健康需求。

4. 采用情况与发展趋势

在国内,小麦适度加工技术尚未形成统一的标准规程。当前大部分企业仍主要依据 GB/T 5504 和 T/CGTA 02 标准进行生产操作。这导致了在营养保留和品质提升方面存在不一致性。因此,制定统一的小麦适度加工标准将有助于规范该领域的生产实践,并增强产品的市场竞争力。

5. 结论与展望

以往的小麦粉加工过程中,由于过度追求精度,导致粮食损失严重。新的检验标准倡导适度加工,通过降低加工精度要求,提高了小麦粉的总出粉率,从而实现了节粮减损的目标。这对于保障国家粮食安全具有重要意义。首次提出适度加工小麦粉的检验标准,是保障食品安全、促进节粮减损、推动产业升级和节能减排的重要举措。这一标准的实施,不仅有利于满足消费者的健康需求,还促进了小麦粉产业的可持续发展,为经济社会的绿色发展提供了有力保障。随着消费者对食品安全和健康营养需求的不断提高,适度加工小麦粉的检验标准将不断完善和升级。同时,政府和企业应继续加强合作,推动小麦粉产业的转型升级和高质量发展。通过技术创新和产业升级,提高小麦粉的生产效率和产品质量,为消费者提供更多优质、健康、安全的小麦粉产品。此外,还应加强宣传教育,提高消费者对适度加工小麦粉的认识和接受度,推动绿色消费和健康消费理念的深入人心。

六、标准中涉及到任何专利情况

标准中不涉及任何专利情况。

1. 提升消费者健康水平

本标准强调在小麦加工过程中保留更多的营养成分,如膳食纤维、维生素和矿物质。这将为消费者提供更健康的面粉产品,满足人们对高质量、营养丰富食品的需求,从而提升全民健康水平,降低与营养不良相关的疾病发生率。

2. 增强企业竞争力

通过贯彻实施本标准,小麦加工企业可以提高产品的附加值,生产出更符合市场需求的高品质产品。这不仅有助于企业在国内市场占据优势地位,还能提升适度加工面粉产品在国际市场的竞争力,推动出口创汇。

3. 促进行业技术进步

本标准的实施将推动小麦加工企业引进和开发适度加工技术,促进整个行业的技术创新和升级。随着企业逐渐采用更先进的加工工艺,整个小麦加工行业的技术水平将得到显著提升,带动相关产业的发展。

4. 减少资源浪费,提高经济效益

适度加工技术不仅能够减少营养成分的损失,还能有效降低加工过程中能源和原材料的消耗。这将有助于减少生产成本,提升经济效益,同时也响应了国家节能减排、推动可持续发展的战略目标。

贯彻实施标准的要求与措施

首先,为了确保标准的有效贯彻,建议制定配套的实施指南,详细阐述小麦适度加工的工艺流程、设备要求和质量控制措施。这将为企业提供具体的操作参考,帮助其在实际生产中应用标准。为确保标准的执行效果,建议建立完善的监督检查机制,对企业的执行情况进行定期评估。通过第三方检测机构或行业协会的监督,确保企业严格按照标准要求进行生产,保障产品质量。

其次,通过媒体、科普讲座等形式,召开规程发布会、宣讲会,推荐本规程, 向消费者宣传适度加工面粉的健康益处,同时通过网络、媒体等渠道进行宣传, 提升公众对这一产品的认可度和需求度。这将为企业实施标准提供市场动力,形 成良性循环。

八、其他应说明的事项

无。